
Valentin Ciorbea, Laura Stancu, Aledin Amet, Tătarii în 
izvoare arhivistice româneşti, voi. 1, Comunitatea 
musulmană în arhiva Consiliului Naţional pentru Studierea 
Arhivelor Securităţii, Constanţa, Ed. Ex Ponto, 2011, 356 p. 

Ca întotdeauna, privesc cu simp�tie - preţuiesc, de fapt, în primul 
rând - ceea ce face Valentin Ciorbea. In legătură cu cazul de faţă, acum 
mai bine de 40 de ani, aveam ambiţia, materializată atunci la 
posibilităţile minime ale perioadei, să public câte ceva cu studenţi sau 
foşti studenţi ai mei. Publicam, astfel, în „ Ex Ponto" - revista 
studenţilor din Constanţa -, în revista de cultură „ Tomis" şi în revista 
Muzeului de Istorie Naţională şi Arheologie de la malul Mării. 
Cultivând un asemenea gând ca axiomă, având realizări de excepţie, 
prof. univ. dr. Valentin Ciorbea, conducător şi al şcolii doctorale de pe 
lângă Facultatea de Istorie şi Ştiinţe politice a Universităţii „Ovidius" 
Constanţa, editează această culegere de documente împreună cu 
doctori şi doctoranzi ai noştri, sprijiniţi fiind de studenţii Facultăţii, 
Senias Resul, Memis Ametin, Agiali Aigut Alexandor, Gianbai Aygiil. 

În al doilea rând, după ce a realizat o operă fundamentală de 
istorie a Dobrogei, după ce a coordonat publicarea unor culegeri de 
studii privind Dobrogea, s-a întâmplat un fenomen, ca invers al 
fenomenului normal :  în toată opera sa, expresia unei concepţii, 
Valentin Ciorbea n-a pornit de la instinct, la ştiinţă şi conştiinţă, ci 
invers. Instinctul, după această acumulare ştiinţifică de-o viaţă, i-a 
descoperit faptul că această parte de istorie a Dobrogei duce lipsă de 
documente fundamentale. Şi l-a obligat să coboare spre adâncimile de 
diamant ale izvorului. În felul acesta, a publicat, de curând, în 
traducere românească, un volum excepţional - nemţesc! - intitulat 
Imagini din Dobrogea 1916- 1918, editat de „Administraţia Germană a 
Etapelor în Dobrogea" 1 •  

* 
Volumul pe care avem plăcerea şi onoarea să-l prezentăm este o 

carte la care istoriogafia dobrogeană visează demult. Şi e realizat la cel 
mai înalt nivel ştiinţific: Laura Stancu, absolvent şi doctor al Facultăţii 
noastre, e cercetător ştiintific la C.N.S.A.S., iar Amet Aledin, absolvent . . 

1 Bildcr nus der Dobroudschn 1916-19181 lmngini din Dobrogen 1916-1918, 
Constanţa, Ed . Ex Ponto, 2011 ,  374 p. În acelaşi sens, Petre Covacef prezintă 
l �ilducere.J după Camille Allard şi Jules Michel, cărţile lor, mai mult citate decât 
citite: Petre Covaccf, Povestea farului genovez. Souvenirs d'Orient. Note, comentarii, 
11relllcrări, adnptiiri, schiţe şi 11ovestiri din trecutul oraşului Constanţn, Constanţa, Ed . 
Ex Ponto, 2007. În fine, eu, împreună cu Liliana Lazia, am publicat Dobrogen 1884-
1885 în 31 de răspunsuri ln „Chestionaru/ Haşdeu ", Constanţa, Ed. Ex Ponto, 2010. 
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al facultăţilor de Filologie şi Istorie, masterand şi doctorand al nostru, 
scriitor şi deputat al comunităţii tătare, în două legislaturi, în 
Parlamentul României. 

Cartea se compune din publicarea a 151 de documente de felul 
amintit în titlu, inedite în totalitate./ Volumul se constituie, în prima sa 
parte a unui „triptic" de documente de după 1949./ 

Aşadar, într-un prim capitol, 65 de documente privesc activitatea, 
în primul rând, a Seminarului Musulman din Medgidia, a Muftiatului 
şi cultului musulman în Dobrogea, între 1943-1964. Următorul capitol 
se opreşte asupra fişelor de urmărire a 151 personalităţi musulmane/ 
„aflate în atenţia Securităţii"/. 

· În fond, de unde această atenţie deosebită şi deosebit de 
primejdioasă acordată musulmanilor din România - turci şi tătari, 
evident -, într-o perioadă, ea însăşi împărţită în etape �are, din 
nefericire pentru musulmani, au prezentat şi o continuitate. In primul 
rând, zic, este atenţia acordată de musulmanii Dobrogei fraţilor lor din 
Crimeea, de o asemenea manieră încât au interesat, într-un mod 
excesiv de periculos, serviciile speciale sovietice şi comuniste 
româneşti2. Este cunoscută tragedia trăită de tătarii din Crimeea, în 
dublă ipostază, de luptători loiali URSS în cadrul Armatei Roşii - unii 
- şi alţii de partea armatei germane, în dorinţa firească, dar utopică, în 
condiţiile date de eliberare a Crimeii şi, prin extensie, de cucerire a 
libertăţii naţionale de către tătari, poate, în cadrul unui stat naţional. 

Evident că, în condiţiile în care, imediat după „eliberarea" Crimeii 
de către armatele lui Stalin, a avut loc o trimitere masivă a aproape 
întregii populaţii tătare în gulaguri ucigaşe, din Siberia până în 
republicile din sudul URSS, fuga spre zone mai libere de stalinism, ca, 
de pildă, în Dobrogea românească, unde se găseau zeci de mii de 
cosângeni, este uşor de înţeles. Aceasta este principala căutare şi 
găselniţă a securităţii române de până în 1964. Atât cât cunosc, mai 
mult de 100 de tătari din Dobrogea - majoritatea, fruntaşi ai 
comunităţii - au făcut închisoare, unii dintre ei chiar au murit în 
închisorile politice comuniste3. Pe de altă parte, în stilul cel mai 
securist politic, rapoartele informatorilor privind activitatea 

2 Facem trimitere doar la 3 din cele 4 volume editate de U .D.T.T.M.R. în 
colaborare cu Facultatea de Istorie din Constanţa: Tătarii în istoria românilor, voi. 
11,/coord. Marian Cojoc/, Constanţa, Ed. Muntenia, 2005; Din istoria tătarilor, voi. 
li  coord. Marian Cojoc, Eroi Menadin/, Constanţa, Ed. Neroline, 2010; Din istoria 
tătarilor. Contribuţii istoriografice, voi. II/ coord. Mădălina Lasca, Eroi Menadin/, 
Constanţa, Ed. Ovidius University Press, 201 1 .  

3 Amintim, în acest sens, c u  mare folos c u  înţelegerea concretă a situaţiilor 
din localităţi anume şi privind personalităţi anume, cartea doamnei Gi.iner 
Akmola, Tătarii, 2 voi., Ed. Boldaş, Constanţa, 201 1 .  
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desfăşurată în comunităţi, în general, sau în instituţii ale 
comunităţilor, probabil, cunoscuţi de către o parte a celor suspectaţi, 
poartă amprenta profundă a perioadei. De fapt, întreaga comunitate 
tătară din România se simţea suspectată. Dar, nu recurgea la forme de 
luptă organizate pentru autoapărare sau chiar ripostă. Specific 
musulmanilor din Dobrogea era această luptă surdă, această conştiinţă 
a faptului că ei, turcii şi tătarii, nu sunt singuri/ pentru că exista un 
sprijin moral măcar din partea unor rude, prieteni, cunoscuţi din 
Turcia ./ Pe de altă parte, cartea nu-i priveşte în exclusivitate pe tătari. 
Era şi greu să fac să faci o asemenea diferenţiere între turci şi tătari, pe 
care nici ofiţerii de securitate nu erau pregătiţi să o facă4• 

Vorbind despre această primă parte a volumului 1 şi explicând 
ceea ce ni s-a impus la prima vedere, şi încă valoarea acestor 
documente e de necontestat. Şi, totuşi, valenţe superioare înţelegerii 
oferite de aceste documente sunt de subliniat: 

1 .  implicarea cultului musulman la nivel de înaltă 
reprezentativitate în acţiunile cultelor din România comunistă de până 
în 1964, în lupta pentru pace, mişcare internaţională; 

2. implicarea cultului musulman, prin Muftiat, în mişcan 
democratice anticapitaliste, antiimperialiste, răspunzând orientării 
statului român pe plan internaţional; 

3. dar, mai ales, numeroase documente ce detaliază, faptic şi 
statistic, evoluţia comunităţii, a localităţilor cu populaţie musulmană, 
evoluţia intelectualităţii care trebuia observată pas cu pas. Putem 
spune chiar că e vorba despre o implicare în internaţional a 
Muftiatului/ fapt ce se va face, manifest şi impresionant, sub Nicolae 
Ceauşescu şi, mai ales, după 1990/. 

Astfel, iată, de pildă, câteva documente semnificative: 1950 - Da-te 
sintetice privind situaţia cultului musulman, a veniturilor muftiatului din 
Constanţa şi a activităţii Seminarului din Medgidia; 1950, februarie - Tabel 
cu localităţile din judeţul Constanţa unde funcţionau lăcaşuri de cult, 
numărul credincioşilor, numele şi prenumele clericilor, adresa, starea socială 

4 Noi, români din Dobrogea, în care ne-am născut şi trăit alături de turci şi 
tătari, n-am luat în serios identităţile separate, spunând, pur şi simplu, „ turcule" . 
Faptul că, în 1 990, am luat la cunoştinţă acut de despărţirea dintre turci şi tătari 
şi m-a obligat ,să am intervenţii în acest sens, în calitate de istoric şi preşedinte al 
Comisiei de Invăţământ, Ştiinţă, Cultură, Culte şi Mass-media al C.J .P.U.N. 
Constanţa, m-am exprimat în 2-3 articole în ziarul „ Farul" din Constanţa. 
Problema despărţirii avea şi o explicaţie pecuniară, legată de existenţa a doi 
centri externi de finanţare. Din nefericire, acum, când scriu această recenzie, aflu, 
din surse autorizate - muftiul Muurat Iusuf - că se pregăteşte crearea unei a treia 
comunităţi, turco-tătară, care va complica şi mai mult lucrurile, mai ales când ne 
gândim că ambele comunităţi abia dacă însumează 50 OOO locuitori. 
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şi politică; 1950 - Dare de seamă privind istoria cultului musulman, viaţa 
profetului Mohamed. Evoluţia cultului musulman după unirea Dobrogei cu 
România, în 1878, până în 1 950. Scurt istoric al Seminarului Musulman. 

Urmează încă aproape 60 de documente. Parte dintre ele privesc 
situaţia din judeţul Tulcea şi din alte zone cu populaţie musulmană. E 
o parte documentară de o extraordinară valoare. 

* 
Cel puţin tot atât de interesantă - dar mai rectilinie - şi 

încadrându-se în mai mare măsură într-un ST AS generalizat, adică 
mai puţin sensibil la identităţi şi specifice, partea a doua, compusă din 
151 de fişe personale, realizate de către informatori şi ofiţerii care 
răspundeau de problemă. Conţinutul acestora, se înţelege, urmărea 
aceleaşi 3-4 direcţii, constituind tot atâtea linii de acuzare a cutărei sau 
cutărei personalităţi, în genere, profesori la Seminarul din Medgidia, 
muftiul şi alţi înalţi deservenţi ai cultului „duşmani de clasă", definiţi 
astfel din cauza unei anumite averi, oameni nu îndeajuns de conştienţi 
de primejdie, care creau şi răspândeau zvonuri privind venirea sigură 
a americanilor, care-i vor învăţa minte, definitiv şi iremediabil, atât pe 
sovietici, cât şi pe comuniştii români . Asta i-au costat zeci de ani de 
închisoare. Dintre cele 151 de personalităţi care ne sunt desconspirate 
nouă, celor de azi, de către întocmitorii acestei excepţionale culegeri de 
documente - de primă mână -, unii fuseseră membri ai P.N.Ţ., alţii ai 
altor partide şi chiar membrii în P.M.R., în care, uneori, rămâneau. 

După ce aceste trei volume ar fi publicate - şi, ce bine ar fi ca 
această acţiune de la Constanţa să se multiplice pentru toate 
minorităţile etnice! -, s-ar putea realiza o lucrare din care să reiasă cel 
puţin două ipoteze, cum le văd eu: 

1. comuniştii n-au dus o politică discriminatorie faţă de 
minorităţile etnice, în comparaţie cu populaţia majoritară, teroarea 
comunistă lovind, în egală măsură, în majoritari şi minoritari; 

2. dacă acest adevăr s-ar impune, politica de victimizare 
exagerată, necorespunzătoare adevărului istoric, a uneia sau alteia 
dintre minorităţi, pe criteriu etnic, ce nu s-ar susţine decât în situaţia 
germanilor din România. Dar, aceasta nu ţinea de statul român. 

Pe de altă parte, definitoriu, poate, şi pentru o anume fază a 
pregătirii şi activităţii securităţii române - este vorba despre acea 
direcţie a securităţii care privea urmărirea populaţiei din interior. Şi în 
acest caz, fără să trezim zâmbete, am descoperi oarecari valenţe 
literare în portretistică la unele dintre paginile rapoartelor întocmite 
de informatori. 
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A.m declarat, de la început, că ni s-a făcut onoarea dându-ni-se 
posibili tatea de prezentare a acestui volum - unul dintre cele mai 
valoroase privind istoria unei perioade -, prin ochii şi coloratura 
religioasă a unor minorităţi etnice, tătare şi turce, cele mai loială 
statului român în ultimii vreo sută şi cincizeci de ani. 

În această viziune, este mai presus de meritoriu notarea operei 
realizate de profesorul Valentin Ciorbea şi foşti studenţi ai săi, 
deveniţi, la rândul lor, cercetători, Laura Stancu şi Aledin Amet. Spre 
satisfacţia şi aprecierea Uniunii Democrate a Turco-Tătarilor 
Musu lmani din România şi a Facultăţii de Istorie şi Ştiinţe Politice a 
Univeristăţii „Ovidius" Constanţa. Evident, această reuşită ar fi fost cu 
ti)tul imposibilă fără implicarea generoasă şi responsabilă a C.N.S.A.S. 

Gh. Dumitraşcu 
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